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Ερώτηση 
 
Προς: 

1. Τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
2. Τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 
3. Τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 

Θέμα: «Σε πλήρη θεσμική αδράνεια το Ταμείο Αλληλεγγύης Γενεών (ΕΛΚΑΓ) από τους 
υδρογονάνθρακες – Κυβερνητικά επικοινωνιακά "άλματα" χωρίς εφαρμοστικό 
αντίκρισμα για το ασφαλιστικό σύστημα» 

Με τον Νόμο 4162/2013, θεσμοθετήθηκε ένας πρωτοποριακός, εθνικής σημασίας μηχανισμός: 
ο Εθνικός Λογαριασμός Κοινωνικής Αλληλεγγύης Γενεών (ΕΛΚΑΓ), ο οποίος τηρείται στην 
Τράπεζα της Ελλάδος. Σκοπός του Ταμείου αυτού, κατά το επιτυχημένο διεθνώς «νορβηγικό 
πρότυπο», είναι η συγκέντρωση και η μακροπρόθεσμη επενδυτική διαχείριση τουλάχιστον του 
70% των εσόδων του Δημοσίου από τις συμβάσεις έρευνας και εκμετάλλευσης 
υδρογονανθράκων. Στόχος είναι η δημιουργία ενός ισχυρού εθνικού αποθεματικού για τη 
διασφάλιση της βιωσιμότητας του ασφαλιστικού-συνταξιοδοτικού συστήματος και τη στήριξη 
των μελλοντικών γενεών.  Στο Άρθρο 1 αναφέρεται ότι «Με κοινή απόφαση των Υπουργών 
Οικονομικών, Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας και Περιβάλλοντος, Ενέργειας και 
Κλιματικής Αλλαγής, καθορίζεται ο χρόνος έναρξης καταβολής των ποσών που προβλέπονται 
ως πόροι του ΕΛΚΑΓ από το άρθρο 2, καθώς και ο χρόνος διάθεσης των πόρων του ΕΛΚΑΓ 

προς τους ΦΚΑ». Στο Άρθρο 2 σχετικά με τους πόρους του λογαριασμό προβλέπεται ότι  «.Το 
ποσοστό αυτό καθορίζεται κατ’ έτος με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών, Εργασίας, 
Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας και Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής. Το 
ποσοστό αυτό δεν μπορεί όμως να είναι κατώτερο του 70% των ετήσιων εσόδων από τις ως 
άνω πηγές». 
Επί διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ δεν ανελήφθη καμία πρωτοβουλία για την έναρξη λειτουργίας του 
λογαριασμού. 
Αλλά και από το 2019 μέχρι σήμερα, η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας έχει επιδοθεί, 
αποκλειστικά και μόνο, σε μια συστηματική επικοινωνιακή εκμετάλλευση του θέματος. Και ενώ 
τον Νοέμβριο του 2022, ο ίδιος ο Πρωθυπουργός, εξήγγειλε με κάθε επισημότητα την έναρξη 
των σεισμικών ερευνών στα θαλάσσια οικόπεδα της Κρήτης και της Πελοποννήσου, ενώ μόλις 
πρόσφατα, τον Φεβρουάριο του 2026, κατά την υπογραφή των νέων συμβάσεων μίσθωσης με 
την κοινοπραξία Chevron–Helleniq Energy, δήλωσε χαρακτηριστικά στο Μέγαρο Μαξίμου πως 
η χώρα «κάνει ένα ακόμη σημαντικό βήμα – ένα άλμα προς τα μπρος» διπλασιάζοντας τις 
διαθέσιμες περιοχές έρευνας, ωστόσο, πίσω από τα κυβερνητικά επικοινωνιακά «άλματα» και 
τις βαρύγδουπες δηλώσεις περί ενεργειακής στρατηγικής, κρύβεται μια πρωτοφανής θεσμική 
ασυνέχεα και απραξία. Παρά το γεγονός ότι το Ελληνικό Δημόσιο έχει ήδη εισπράξει και 
συνεχίζει να εισπράττει οικονομικά ανταλλάγματα (όπως bonus υπογραφής - signature 
bonuses, στρεμματικές αποζημιώσεις - surface fees κ.ά.) από τις υφιστάμενες συμβάσεις 
παραχώρησης, το Ταμείο Αλληλεγγύης Γενεών (ΕΛΚΑΓ) παραμένει επί της ουσίας ανενεργό 
και θεσμικά «παγωμένο».  
Υπενθυμίζεται, βεβαίως, ότι η αναγκαιότητα και ο βαθύς κοινωνικός χαρακτήρας του θεσμού 
αυτού είχε εξαγγελθεί με τον πλέον επίσημο τρόπο από την ίδια τη Νέα Δημοκρατία, με τον τότε 
Πρωθυπουργό Αντώνη Σαμαρά να δηλώνει χαρακτηριστικά πως: "Δημιουργήσαμε το Ταμείο 
Αλληλεγγύης Γενεών, για να καταστεί οριστικά βιώσιμο το ασφαλιστικό - συνταξιοδοτικό 
της χώρας, χωρίς να μεταφέρονται τα βάρη στη νέα γενιά".  
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Η σημερινή πραγματικότητα, έρχεται, λοιπόν, σε πλήρη σύγκρουση με τις δικές σας ιδρυτικές 
δεσμεύσεις, καθώς 13 χρόνια μετά, και ενώ ο νυν Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης 
πανηγυρίζει για ενεργειακά «άλματα», η κυβέρνησή σας αρνείται να εκδώσει την απαιτούμενη 
εφαρμοστική ΚΥΑ, αφήνοντας τις επόμενες γενιές χωρίς τον θεσμοθετημένο «κουμπαρά τους.»  
Η αιτία της απαράδεκτης αυτής καθυστέρησης είναι ότι τα συναρμόδια Υπουργεία δεν έχουν 
εκδώσει μέχρι σήμερα την απαιτούμενη εφαρμοστική Κοινή Υπουργική Απόφαση (ΚΥΑ), η 
οποία θα καθόριζε τον Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας, τον μηχανισμό ελέγχου, τον τρόπο 
επιλογής των επενδυτικών προϊόντων και τις τεχνικές λεπτομέρειες για τη διαχείριση των 
κεφαλαίων από την Τράπεζα της Ελλάδος. Ως αποτέλεσμα, τα έσοδα που θα έπρεπε να χτίζουν 
τον «εθνικό κουμπαρά» για τις συντάξεις των νέων, χάνονται στις γενικές εισροές του κρατικού 
προϋπολογισμού, στερώντας από το ασφαλιστικό σύστημα έναν πολύτιμο πνεύμονα 
μακροπρόθεσμης βιωσιμότητας.  
Επειδή η αξιοποίηση του εθνικού ορυκτού πλούτου πρέπει να υπηρετεί αποκλειστικά το 
δημόσιο συμφέρον, την κοινωνική δικαιοσύνη και την εθνική ανθεκτικότητα. 
Επειδή δεν νοείται ενεργειακή στρατηγική «αλά καρτ», όπου οι υπογραφές και οι φωτογραφίες 
με τις πολυεθνικές περισσεύουν, αλλά οι πρόνοιες για τις επόμενες γενιές παραπέμπονται στις 
καλένδες. 
Επειδή οι πολίτες δικαιούνται να γνωρίζουν πού κατευθύνονται και πώς αξιοποιούνται τα 
χρήματα από τα κυριαρχικά δικαιώματα της χώρας.  
Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 
1. Για ποιους συγκεκριμένους λόγους εκκρεμεί ακόμη η έκδοση της Κοινής Υπουργικής 
Απόφασης (ΚΥΑ) για τη διαχείριση, τη λειτουργία και τον επενδυτικό κανονισμό του Εθνικού 
Λογαριασμού Κοινωνικής Αλληλεγγύης Γενεών (ΕΛΚΑΓ), 13 ολόκληρα χρόνια μετά την ψήφιση 
του Ν. 4162/2013; 
2. Ποιο είναι το ακριβές ύψος των εσόδων (από signature bonuses, στρεμματικές 
αποζημιώσεις ή άλλα δικαιώματα) που έχει εισπράξει το Ελληνικό Δημόσιο μέχρι σήμερα από 
το σύνολο των ενεργών συμβάσεων παραχώρησης (π.χ. Κρήτη, Ιόνιο, Πελοπόννησος) και σε 
ποιους κωδικούς του προϋπολογισμού βρίσκονται αυτή τη στιγμή καταχωρημένα αυτά τα 
ποσά;  
3. Εάν είχατε προχωρήσει στην έκδοση των απαιτούμενων ΚΥΑ ποια θα ήταν το 
αποθεματικό του λογαριασμού σήμερα; 
4. Ποιο είναι το συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα της κυβέρνησης για την έκδοση της ΚΥΑ 
και την πλήρη επιχειρησιακή ενεργοποίηση του Ταμείου, ώστε τα έσοδα από τις εξορύξεις να 
μεταφερθούν άμεσα εκεί όπου ο νόμος ορίζει, δηλαδή στη στήριξη του ασφαλιστικού 
συστήματος και των νέων γενεών της πατρίδας μας;  
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